

省教育厅一一解答家长关心的热点问题

小学阶段不强制要求开展线上教育

新快报讯 记者王娟 通讯员粤教宣报道 3月2日起,广东省中小学校如期开展了线上教育,学生不返校。但不少家长对线上教育如何开展还有不少疑问,生怕一个不小心让孩子输在了起跑线上。3月2日下午,省教育厅就家长关心的热点问题一一进行了回答。

从3月2日起,全省中小学生可通过广东有线电视(每个年级一个频道,共12个频道),广东移动、电信、联通宽带电视(IPTV)和腾讯教育等平台提供的导学表、节目单,让基础教育12个年级的学生通过直播、点播和回看等方式开展在线学习。广东实验中学、华南师范大学附属中学将通过“粤教翔云”广东公共资源

服务平台向全省提供普通高中优质课程资源,广州市将向全省提供初中阶段的教学资源,广州、深圳、珠海、佛山等地区将向全省提供小学阶段的教育资源。

目前尚在外地的学生可安心在家进行远程学习,通过网络点播、IPTV省外服务等模式收看授课视频,也可在相关网站下载课程视频,与学校老师互动交流。

省教育厅明确,线上教育是正常教学的组成部分,教育时长可纳入正常教学时长范畴,保证新学期教育教学进度不受大的影响。

省教育厅负责人表示,考虑到小学阶段学生自主学习能力有限,广东对小学

阶段特别是低年级是否开展线上教育不做强制要求。各地可结合学生年龄特点灵活安排线上教育内容,加强教师和学生之间各种形式的联系沟通,在学生返校后要严格实行“零起点”教学,确保教育公平。

为解决家庭经济困难学生线上学习设备及条件保障问题,省教育厅、省扶贫开发办公室、省广播电视台局和省通信管理局联合印发《关于做好疫情防控期间中小学线上教育有关工作的紧急通知》,明确要关注家庭经济困难学生,要密切关注无网络、无电视的农村地区学生和留守儿童学习情况,特别是建档立卡等家庭经济困难学生的学习情况,确

保中小学线上教育顺利实施。

线上教育就是教师直播吗?不!省教育厅负责人表示,线上教育不等同于教师直播授课,也不等同电视课堂。其对学生而言,是“教师指导下的自主学习”,组织形式可以是多样的。

开展线上教育,教师不能照搬套用课堂教学方式、时长和教学安排,还要限时限量合理安排学习和作息时间,不得强行要求学生每天上网“打卡”和上传学习视频。省的托底课程就是按照线上导学(直播、录播、答疑)+线下自学的方式进行安排,一般情况下一节课安排10至20分钟的导学,留出学生自主学习、思考的时间和空间。

大学生“云开学”

新快报讯 记者王娟 通讯员粤教宣报道 3月2日,广东多所高校纷纷“云开学”,并陆续开展线上教育。当天,广东多所高校进行“云升旗”仪式。由广东省教育厅策划、中山大学整合校内多位骨干教师制作的《广东省大学生2020年开学第一课》也正式推出。

该课程于3月2日8时正式上线至粤港澳大湾区高校在线开放课程联盟门户平台,供全省高校师生免费共享,截至下午3时,已有5.18万人在线学习。

据不完全统计,全国和广东目前共有37个高校在线教学平台,已上线课程覆盖了12个学科门类、92个专业类,为广大高校提供了充足、优质的在线教学资源。

3月2日,华南师范大学2020年春季学期“开学不返校,网教不停学”在线云教学正式启动。该校校长王恩科表示,从3月2日开学一直到疫情结束前,要求所有理论课程全部采用“线上教学”形式开展。



■“云升旗”只有三人在现场操作。通讯员供图

义务教育该怎样招生?相关文件征求意见稿发布 上民办学校 广州学生要摇号

新快报讯 记者罗清峣 通讯员穗教宣报道 上民校要摇号啦!3月2日,广州市教育局发布的《广州市教育局关于进一步做好义务教育招生入学工作的通知(征求意见稿)》(下称《征求意见稿》)规定,对报名人数超过招生计划的民办义务教育学校,通过电脑派位方式随机录取,公办民办义务教育学校均取消特长生招生等。通知自发布之日起实施,有效期3年。

市教育局同时指出,受新冠肺炎疫情影响,招生工作时间若有调整将提前向社会公布。

没有例外没有分步也不设过渡期

民办义务教育学校要严格遵守义务教育免试入学规定,对报名人数超过招生计划的民办义务教育学校,其招生计划均通过电脑派位方式随机录取。继续实行民办小学和民办初中招生全市统一平台网上报名。由各区教育局组织实施本辖区内民办义务教育学校电脑派位工作。

民办义务教育学校原则上面向属

地区招生,无寄宿条件的民办学校不得跨区招生;有寄宿条件且确有跨区招生需求的民办学校,跨区招生计划不超过总计划的50%。外市户籍的学生,如果本人或父母未在广州市办理《广东省居住证》、也不具有广州市小学学籍,则不能报读广州市的民办初中。

广州市教育局指出,上述规定没有例外,没有分步,不设过渡期。广州市将不折不扣地落实上级要求,2020年起实施民办义务教育学校招生电脑派位。

公办义务教育学校免试就近入学

公办小学和初中继续实施公办小学招生网上报名。按照“学校划片招生、生源就近入学”的总体目标,根据本区人口分布、学校规模及布局、交通等因素和就近入学原则合理划分公办学校招生片区,继续采取单校划片或多校划片方式招生。

严禁择优性质的电脑派位、集团化办学择优直升、九年一贯择优直升及其他择优直升的做法。区属公办外国语学校招生方式应与辖内其他区属公办中

小学一致。市属公办外国语学校初中采取“学生自主报名,学校组织电脑派位”的方式进行招生。

义务教育学校将取消特长生招生

从2020年起,全面取消义务教育阶段各类特长生招生。严禁义务教育学校以“国际部”“国际课程班”“境外班”等名义招生。

任何公办、民办义务教育学校均不得举办任何名义的重点班,不得按学生成绩进行编班,不得为编班进行任何形式的考试或测试。不得提前选拔生源,不得以考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据,不得以面试、面谈、评测、人机对话、拓展活动、冬夏令营等名义选拔学生,不得与社会培训机构或任何第三方组织联合招生。

广州市教育局指出,广州市之前小升初招生时间是“先公后民”,但2020年起,拟根据“公民同招”要求,在明确了公办学校、民办学校录取结果后,安排公民办小学、公民办初中分别在同一天组织新生注册。

民校学费涨幅过半 是在变相筛选生源?

有专家认为有这种可能性,但光靠高收费难以持久

新快报讯 记者罗清峣报道 广州市一所民办初中一年间学费涨幅过半?新快报记者日前在广州市发改委官网看到一则2月27日的批复,该批复批准省实附属天河学校涨学费的请求,涨学费之后每生每学期48800元,收费标准从2020年秋季学期开始执行。

2019年秋季的学费还是每生每学期32500元,一年间学费上涨了50.15%。

记者在翻阅广州市发改委网站时发现,该校在2018年时也申请调整过收费标准,在文号为穗发改[2018]983号的文件显示,学校的收费标准为32500元每生每学期,从2019年秋季开始执行。一年时间,学校的学费涨幅为50.15%。

记者在批复中看到,学费实行“新生新办法,老生老办法”的原则管理,意味着这份文件只对文件生效期后入学的学生有用,秋季开学后的初一学生和其他年级将缴纳不同金额的学费。

学校涨学费是否有依据呢?记者查阅了教育部印发的《民办教育收费管理暂行办法》,《办法》规定,“民办学校对非学历教育的其他受教育者收取的学费、住宿费标准,由民办学校自行确定。”中央教育科学研究所研究员储朝晖也指出,“民办学校可以对自己学校的费用定价,”而定价合不合理的标准只是“看有没有家长愿意掏钱。”

广州民办初中以前多采取选拔优秀生源的方式,来保证自己在中考中的优异表现。3月2日,广州市教育局新出台规定,对报名人数超过招生计划的民办义务教育学校,通过电脑派位方式随机录取。这意味着民校采取摇号招生录取后,可能会失去生源优势。不能筛选生源后,学校涨学费是否另一种变相的筛选机制呢?对此,储朝晖认为“有这种可能性,但几率不大。”他补充道,“学校是想要找到好的生源没错,但光靠高收费是维持不了长久的,学校也会考虑到这个问题。”